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Epreuve E1 : Epreuve scientifique et technique
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Durée : 4 heures

Coefficient : 2

Situation 1

Temps conseillé :

DSR.2/18, =
D.SR.3/18 AT
D.SR.4/18| - O
D.S.R.5/18 18\ ' /
TWNQA NZ
Situation 2 Tefps conseillé : he
D.SR 6/ 4. \ 13 \/> N
DSR.7Y18( N7
DSR8/M8 |\ I's
/ /\ ) \ “Fotal situation B /115 |
/" Situation/3 / Temps conseillé : 1 heure
1 \D.SR9/18 /2 '
) /D.S.R.10/18 ]| /3
/ D.S.R.11/18 /6
D.S.R.12/18 /13
D.S.R.13/18 /6
’ Total situation C 120 |
Situation 4 Temps conseillé : 1 heure 15
D.S.R.14/18 17 '
D.S.R.15/18 16
-D.S.R. 16/ 18 /16
D.S.R.17/18 /16
D.S.R.18/18 15
- Total situation D - /30
Total sur 'ensemble des documents ! 80
‘réponses du candidat A
Note du candidat . ! 20

Dossier Sujet
Réponses

LIGNE DE CENTRIFUGATION

D.S.R.1/18

DE TUYAUX EN FONTE-




| : : Temps conseillé :
SITUATION 1 45 minutes

% Vous étes nouveau dans l'entreprise et, dans le cadre de la
| formation aux nouveaux. pilotes de lignes, vous devez vous
approprier le fonctionnement de [lensemble de la ligne et
| particuliérement de la partie centrifugation. ' '

Systéme inoculant  eau de refroidissement

coquille moteur rotation coquille

basket )
tuyau en-cours de centrifugation

“canal de coulée

systéme de remoulage:

poche de fonte

vérin de translation du chariot

Vérin basculement | déversoir

) chariof

Question 1.1
On donne : " Le sChéma Ci<desgus

On demande :

NOM : Extractour 1 NOM : Vérin basculement basket NOM : Systéme Inoculant
Fonction : EXTRAIRE les tuyaux Fonction : BASCULER : : Fonction : INOCULER ia fonle
du chariot. basket o '
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NOM : Canal de coulée

Fonction : ACHEMINER Ig fonte

NOM : Basket

NOM : ﬁéverseif

| Fonction : STOCKER Ia fonte

' Fonction : DEVERSER'Ia fonte

NOM Systemye,@lég( \

NOM : Chariot

Fonction :
forde

NOM : Moteur de réta*iizm

la coquille

Fonction : METTRE en rotation

: NOM: Poche de fonte 15
Question 1.2

On donne : - Le schema du cycle du systeme de centnfugatlon page
suivante.

On demande : Délimitez par un trait de couleur, sur le schéma du cycle de la
machine de centrifugation page suivante, te début et la fin de /2
la zone correspondant a la montée du chariot, pour tous les
différents systémes de la centrifugation (systéme remoulage,
rotation coquille, arrosage, etc.)

' ' Total page 17
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Question 1.3

On donne : Le schéma du cycle du systéme de centnfugatlon et Ie Dossier
technique pages D.T. 7,8,11et12/13.

- On demande : A partir de ce schéma et de la zone que vous venez de
délimiter, repérez les actions mises en ceuvre pendant cette
phase.

Actions mises en ceuvre : - Fermeture du systeme de remau!age noyau

Rotation de la coguille en vitesse d’emboitement

Arrosage ouvert

Basculement basket en vitesse o’ impmsion 13
. inoculation coquille
inoculation BE
On s’intéresse maintenant au cycle entier de la machine :
Question 1.4
On donne : Le schéma du cycle du systéme de centrifugatio
technique pages D.T. 11 et12/13.
On demande : En observant le schéma du cycle, préci
Non, it v a une vitesse lente, une vitess & i1
ef une vitesse BU {+ une vilesse comple
Question 1.5
On donne :
On demande :
Po(xr qt)&.Le()e teur puisse observer le bon état des mors avant I extraction
fP?}) Merateur se blesse par la montée surprise de I _extracteur i1
/E/our faire I'approche vers le chariot en temps masqué
QuestionT.
On donne : Le schema du cycle du systéme de centrifugation et le Dossier
technique pages D.T. 8/13.
On demande : Justifiez pourquoi la coupure goutte -a lieu avant la fin du cycle,
c'est-a-dire avant que le chariot ne soit arrivé en position basse.
Gela laisse z‘i la fonte le temps d’arriver iasqu’é la fin du canal de coulde.
’ ' /1
Question 1.7 : , o -
On donne : Le Dossier technique page D. T 8 /13 et le Dossier
Ressources page D.R. 4 /9. :
On demande : Justifiez pourquoi un mchnometre a éte mstalle sur I'axe de
rotatlon du basket.
i perme‘i d'une part, de savolr ot 8n est i‘mctmatson du basket a mm moment et {%‘azﬁre part, 12
de rovenir 3 la position précédente pour un nouveau tuyau.
Total page B
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Temps conseillé :
SITUATION 2 1 heure

Pendant la production, on constate I'apparition de lacets sur le fat. Ce
sont des gouttes de fonte qui se sont étalées dans la coquille lors de la montée
du chariot et qui, en se soudant ensuite a la fonte formant le tuyau,
s'accompagnent souvent de fissures.. ‘

Les causes de ce défaut peuvent étre un débordement du canal dd & une
vitesse d'impulsion trop élevée, un canal pas sec (des gouttes de fonte sont
projetées par I'explosion) ou enfin des vibrations machmes transmlses au canal
par le galet-support ou par la coquille.

 Le défaut étant répétitif sur plusieurs. tuyaux la cause du canal pas sec
est écartée.

Vous allez venﬂer que la vitesse de basculement actuelle correspond
bien a celle préconisée pour des tuyaux conformes a savoir : 0.01 rad/s

Données technigues indiquées sur le ngltre
Fréquence de rotation du moteur de pompe M7 = 1 870 tr/mm

Fréquence de rotation du moteur de pompe M6 = 1 420 tr/min

Question 2.1 -
On donne : Dossier technique pages D.T. 7,8 /13. : '
On demande : Enoncez le nom de I'actionneur commandé 'parﬂs pompes ?
Vérin basculement basket 10,5
Question 2.2 : |
On donne : Dossier technique pages D.T. 7, 8713,
On demande : Entourez-le sur le scl@ci-d sso@ o
v 10,5

es pompes .

a pgmpe OP1 entrainée par le moteur M7 = 3,5 cmftr
' pompe OP2 entrainée par le moteur M6 = 9,45 cmsltr

Toujours donner le resultat avec 2 décimales. 2 chlffres apreés la virgule

Question 2.3
On donne : Les données pupitres et les donnees technlques dela pompe
On demande : _ Determmez le débit Q; de OP1 encm Im|n .
Qs = 3.5 x 1 870 = 6 545 cm*/min ' /1
Question 2.4 '
On donne : Les données pupitres et les données techniques de la pompe.
On demande : Déterminez le débit Q, de OP2 en cm*/min.
Qo = 9.45 x 1420 = 13 418 cm®/min B /1
, 7 _ Total page I3_
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Question 2.5 ~ :
On donne : Les données pupitres et les. données techniques de la pompe.
On demande : Déterminez le débit total Q de OP1 et OP2 lorsque les deux
pompes tournent ensemble, en cm®/min.

Q =6 545 + 13 419 = 19 864 cm’/min

/1
Calcul de la vitesse de sortie du vérin
‘Données techniques du vérin :
Diamétre du piston = 180 mm
Diamétre de la tige = 80 mm
Longueur de la course = 1 147 mm
Question 2.6 - ' :
On danne : ~ Les données techniques du vérin et le Dossier Ressource page
D.R.3/9.
On demande : Déterminez la section 8 du vérin soumise a la pression
- hydraulique en cm?.- - AN '
g =1 x rayor® = 1 x §* = 254.47 cm? _ ‘ % /1
Question 2.7 o
On donne : Les données techniques du vérin
D.R.3/9.
On demande : Déterminez |a vitesse
- cm/min puis en ch
On prendra co
QszSwV:i}fﬁm /2 ?é/acm;mm
Q=66.27/60=1.3 f$ | 12
a iq\w)du bésculemént du basket
Vet , On demande : 13
X Le basket est en position initiale.
A Sur le dessin ci-contre du systtme de
7 basculement du basket (levier et basket
= | A seuls), :
i Tracez Vg3 e vecteur vitesse de sortie de la
W . tige du vérin 2 par rapport a 0 (origine en B).
Ao Précisez les caractéristiques de la trajectoire
* du point B appartenant a 1 par rapporta 0 :
Cercle de centre A et de rayon AB
/ . Tracez Tgewo: la trajectoire du point B
s appartenant au levier + basket 1 par rapport
& au sol 0 sachant que le basket est articulé en
I A S
: -Tracez VB“;,O le vecteur vitesse du point B
i appartenant au levier + basket 1 par rapport a
Axe du véfin 2 i 0, projection.du vecteur vitesse de sortie de la
i tige du vérin sur I'axe Bx. -
Total page 17
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Question 2.9

On donne :

On demande :

L'angle a = 35°

e

Déterminez {1Vg¢ 1,9 11 la vitesse du point B appartenant au

levier 1 par rapport au repére fixe 0.
On prendra Vyge = 1.3 cm/s

HVg ctevierso 1 = Vige X cos a = 1.3 x cos 35 = 1.06 cmis

12

Calcul de la vitesse de rotation du basket

Question 2.10
On donne :

On demande :

Le Dossier Ressource page D.R. 3/9.

Déterminez la vitesse de rotation Wyasket €N rad/s.
On prendra HVge1/0 11 =1 cm /s et la distance AB = 1 000 mm.

Wagket =

\;‘m v/ 11/ Tayon = 17100 = 0.1 rad/s

"1

Question 2.11 :

On demande :

Cocher les croix correspondantes :

- De complétez la fiche bilan de Votre_ interventig

7
L

La vitesse d'impulsion est trop élevée

La vitesse d'impulsion est correcte:

La vitesse d'impulsion est trop faible

12

Total page

15
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Temps conseillé :
SITUATION 3 . 1 heure

fo

sur quelques points de fonctionnement du basket et du systeme de basculement
visant a controler la pression dans le vérin et sa capactié a soulever le basket en
condition de chargement maximum. Vous venf lerez aussi |’ang|e max:mum de
basculement du basket.

Question 3.1
On donne - Dossier technique bpages D.T. 7et8/13.
On demande : Entourez sur le schéma ci-dessous le ou les
organes concernes.
Données technigues du basket :

Votre responsable vous demande d'intervenir dans le cadre de la
rmation des pilotes canalistes. Vous devez préparer une ‘fiche questionnaire

Masse a vide=1,5t

Capacité maxi de fonte = 140 |
Masse de lathéiére=0,51
Masse du levier = 0,9 t

Question 3.2 A
Cbnes données techniques du basket.
ag&e volumique de lafonte : 7,05 kg / dm®
Péterminez la masse total maxi en charge du basket en kg.

140 littes= 140  dm®

asse maximale de fonte: ___ 140 dm®  x 705 = 987
Masse du basket : : ' = 1500 kg
Masse de la théiere : _ = 500 kg A
o Total =_ 2987 kg | 'V
Question 3.3
On donne : - On prendra masse totale basket seul en charge = 3 000 kg
On demande : Déterminez la masse totale en charge de I’ ensemble
' E = {basket + levier} en kg. .
mg =3 000+900=3900kg 10,5
, Total page I',2
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Question 3.4

On donne : On prendra g= 9 81 m/s? | ' —
On demande ;. - Déterminez l’mtensute du poids de 'ensemble E, noté HPe I, en N
li?’w =mXgE 3968){@8’%“382&9& : : 1

Etude statique :
On isole 'ensemble E = {Ievner + basket en charge + théiére}

On notera S 'ensemble composé du fourreau du bras
et des paliers intermédiaires.
On néglige les frottements.

s

Fourreau )

Question 3.5 . E v _
On demande : Placez dans le bifdn ges yctio

Acﬁons _ Point O\ \v g —
mécaniques d'appm;/a\én’l N’ectlj , _Sens‘ : Intensité

anic ’\é\\ Y || |s8500N 7

PGSO A A

stanigués les données de Pg

. ‘Axe du T _ )
S/E B : vérin -
' —_— —
n demande Tracez |’ allure des vecteurs Bscet PE sur le dessin ci-dessous. .

"1

_Axe du vérin 2 '

Total page 13
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Question 3.7 : : o

On donne : Le bilan des actions mécaniques question C.5,
Le dessin ci-dessous de l'ensemble E seul et le principe
fondamental de la statique Dossier ressource page D.R. 3 /9. '

Ondemande: ~ Appliquez le principe fondamental _de la statique pour
déterminer le point | et la direction de Age . :
-Sur le dynamique, déterminez graphiquement ['action
mécanique Bge .-

Zone de construction du
‘Dynamique

Echelle des forces
1 mm - 50 daN

Pour les correcteurs - Bge = 56 mm
Tolerance | £ 3 mm

"Ensemble S isolé

Question 3.8

On demande : ’ - :
Tracer sur le dessin de I'ensemble S isolé (fgure 2), I effort B E/S -

On négligera le poids de 'ensemble S.
En appliquant le principe fondamental de la Stathue aun sollde

soumis a 2 forces, tracez (figure 2), Veffort C verinss -

Déduisez-en l'intensité de Ia force exercée par le vérin sur
'ensemble S.

I8 verms

Fig. 1 Total page 16
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Controéle du vérin

Données techniques du vérin .
Diamétre du piston = 180 mm
Diamétre de la tige = 80 mm
Longueur de la course = 1147 mm
Pression = 50 bar -

Question 3.9
On donne : La section du piston est de 25500 mm?
Rappel relation d'unité et formule de presswn dans le Dossner
Ressource page D.R. 3/89. :
On demande : ' Déterminez I'effort fourni par le vérinen N.

§:ﬁ§3x8:§x256(}€}:'§2?'00{}¥‘3 11
Question 3.10 o : o
On demande : Le vérin peut-il supporter et soulever le bﬁet en charge
maxi ? Justifier ?
i1
Pour répondre aux prochaines questlons
" On donne :
Question 3.11
eiSez les caractensthues de la trajectoire du pount B appartenant a
1.par rapporta 0 :
: C@mie de centre A et de rayon AB
1
Sur la page suivante
a. Tracez la droite AB. '
b. Tracez Tgeip la trajectoire du point B appartenant a 1 c est—a-dlre E :{Basket + Levner}
par rapporta 0.
Le basket est dessiné en position mini.
¢. Tracez au compas Ia position du point B Iorsque le vérin est en posmon sortie
(rappel : course du vérin = 1147 mm).
d. Tracez la droite passant par A et le point D, pomt d'intersection des trajectoires .
~dessinées aux q uestions b et c :
e. Mesurez I'angle BAD, angle d’ mclmaison maxi du basket. Total page /3
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Rappel

helle de tracé :
ﬁ}ﬂ'\ZO

70 °

BAD

ll e —

) 15
Question 3.12 V . 7777 - v . _
On demande : Concluez sur la capacité du vérin et de sa course pour basculer
complétement le basket pour le vider, c’est-a-dire l'incliner de 65° ?
Le vérin peut basculer complétement e basket car Vangle maxi qu'il /1
peut lui donner est de 70° alors qu'il ne faut que 65° pour le vider, -
. B Total page 16
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Temps conseillé : ”
SITUATION 4 1 heure 15

L'entreprise décide d’élaborer des fiches de procédures pour les
opérations liées aux changements de formats. '

Le responsable de production vous associe & ce'groupé de travail et
il vous demande d'élaborer une fiche pour le changement de format des.
tuyaux. . , S
~ Le responsable de production vous donne un questionnaire pour
vous indiquer le fonctionnement du systéme et les éléments & mettre dans
les documents.

Question 4.1 : ,
On donne : Dossier technique pages D.T. 7 et8/13.

On demande : Entourez le systéme de remoulage sur le schéma ci-dessous.
' /1
Question 4.2 ' : - o
On donne : - Dossier Ressources pages D R. 6,7 et 8 9.
On demande : Précisez le repere et la dé f ti
mouvement ce systé
Repére : 08 Désignation.: ~da¢ 1
Question 4.3 v
On donne : , Dossier
On demande : Enoy
iér paeuma’ttqae =air ’ ‘ 7 "1
Question 44
odsier Ressources pages DR..2,6,7et8/9
dentifiez |a liaison réalisée entre I'arbre 09 et le levier porte-
culasse 08.
Liaison : Encastrement o 1
Question 4.5 R _ .
On donne : ‘Dossier Ressources pages D.R. 6,7 et8/9.
On demande : Identifiez les éléments permettant de réaliser cette liaison.
Elément bloquant la rotation : Clavetie paralléle repére 07
Elément bloquant la translation : ' -Visl_s:ie pression repére 46 I2
Question 4.6
-Ondonne: Dossier Ressources pages D.R. 2, 6 7 et 8 /9 et le schéma
cinématique page suivante. ,
On demande : Identifiez la liaison réalisée entre Ies sous-ensembles 1
: cinématiques SE4 (arbre et bras porte- culasse) et SE1
(ensemble fixe).
Liaison : | Pivot Total page /7
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SE2 S 1 SE2

, o - SE3 | \&
SE3 | | o |

SE4 ‘ SE4
'SE1
. SE1
SES
SE5
SE7 v
1 grifffe e ’ ; SE7
représentée LY N . .
Ny o I N
.SE6
Question 4.7 7@ _
On donne : " Dossier Ressources pa R.\ 6, 9.
On demande : Identifiez la solution utilisée alisef |2 ligison entre SE4 et
SE1, en cochant Jabopne ase.\ '
Contactdi€oll N\ s
Cougsihels (palierd lisses) 1
Rouléments, N
Cape Aaiguiles
Question 4.8 Q \ | A , .
osgler Ressources pages D.R. 2,6, 7 et 8/ 9 et le schéma
ifiématique ci-dessus. .
Identifiez la liaison réalisée entre les sous-ensembles
cinématiques SE4 (arbre et bras porte-culasse) et SE5 (bras
porte-vérin). : ’ :
Liaison:  Pivot 1
Question 4.9 - o '
On donne : Dossier Ressources pages D.R. 6,7et8/9..
On demande : Précisez la solution retenue pour bloquer la translation entre
SE4 et SE5 ‘
Solution bloguant la translation : Hague Jarrét en traﬁs%aﬁloﬂ rep. 48 + Vis de ?f@&ﬁi(};’z rep. 45 /2
Question 4.10 , o | - : '
On donne : Dossier Ressources pages D.R. 6,7 et8/9.
On demande : - Précisez la fonction de la piéce reperée 43..
Fonction : ¢’est un contrepoids pour ramener le bras porte-vérin en position. 12
Total page 16
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T /457

& V _
|
NN N .
N A | Culasse
N N Noyau
S 6l
| ®'
= —|Pige
Vérin noyau | 0 - ——
| e . IN =
= A
Question 4.11 _ _ x
On donne : - Dossier Ressources pages D-R. 6, 7 et ﬁ le schéma
‘ cinématique ci-dessus et le Dossier Ressourcegk
On demande : Identifiez la fiaison réalisée entre les/ sg gl’ sbmbles
cinématiques SE6 (tige du vérin + guud griffe) et
Liaison : Linéaire rectiligng /1
Question 4.12 C
On donne :
On demande :
12
_Bossier Ressources pages D.R. 6,7et8/9.
Les noyaux sont moulés en sable avec de la résine. Précisez
~ ce qu’il se passe si la pressuon dans le vérin- noyau est trop
élevée.
Leffort serait trop important sur le noyau et celul-ci se briserait. i1
Question 4.14
On donne : Dossier Ressources page D. R. 9 /8, Ie schéma cinématique ci-
dessus. 2
On demande : Concluez sur le fonctionnement du systéme de remoulage :
en cochant une case dans chaque tableau.
Griffes rentrées / vérin pneumatique sorti Griffes sorties / vérin pneumatique sorti
Les 2 bras sont solidaires et en mouvement Les 2 bras sont solidaires
Le bras porte-culasse est en mouvement Le bras porte-culasse est en mouvement
Le bras porte-vérin-noyau est en mouvement Le bras porte-vérin-noyau est en mouvement
Total page 16
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Nous allons maintenant nous intéresser a Ia pame remplacement des pieces lors du
changement de format.

Pour cela, vous avez entre les mains le document technique en perspective de la partie
inférieure du systéme de’ remoulage (fig. 1 ci-dessous) dessiné par I'ancien bureau detude Les

repéres ne correspondent plus a ceux du pland’ ensemble D. R Bet7/9.

Question 4.15 o . :
On donne : Dossier Ressources page D.R. 6,7 et 8/ 9, la perspective fig. 1.
On demande : Associez les anciens repéres de piéces avec les riouveaux
ainsi que leurs des:gnatlons
R43 = R37 R36
Ancien | Nouveau | ./
_ ' reperage repérage d . [ > Sl e
Exemple —>; R36 _ 137 | \ ~ Accotplement haut culasse
R37 B I\ DAccouplement bas culasse
R43 \ 18 \ \“Accouplement haut vérin noyau /6
R44 33 -\ Accouplement bas vérin noyau
R&E ~N ) X~ Axe accouplement
R84 | / 32 Pige adaptable pour noyau de Tuyau DN 125
R87 |~ 286 Culasse pour Tuyau DN 125
Lors{du.changemkent de forrhat, les piéces 26, 28 et 32 (nouveaux repérages) doivent étre changees.
Quustion
On donne : Dossier Ressources page DR 6,7 et 8 / 9 la perspective
7 figure 1.
On demande : Coloriez ces 3 piéces sur I'extrait de plan d’ensemble (coupe
A-A) fig. 2 page suivante.
Piéce 26 en rouge Piéce 28 en vert - Piéce 32 en jaune.
Tétal page 16
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Question D.17 - L _ : o
On donne : Dossier Ressources page D.R. 6,7 et 8/9, les figures 1, 2 et 3.
On demande : Précisez le repére des 2 piéces a démonter avant d’'avoir
'ensemble composé des piéces {28, 26 et 55} dans les mains.

Repé?es des piéces & démonter : Faxe d’ace@é}mement 20 et 1a vis 21 montée sur la 28 | /2

Total page 15
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